



Μόνο οκτώ νομοσχέδια έχουν ψηφιστεί σε διάστημα τεσσάρων μηνών, ενώ μόλις άλλα δύο περιμένουν για να ψηφιστούν.

ΕΠΕΝΔΥΣΗΣ 19.8.2000

# ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ... ΡΑΣΤΩΝΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ

Οι βουλευτές επιστρέφουν τη Δευτέρα μετά από μακρές διακοπές

**Ύστερα από ένα ασυνήθιστα μακρύ διάστημα διακοπών, την ερχόμενη εβδομάδα επαναλαμβάνει τις εργασίες της και η Βουλή, η οποία πάντως μέ-**

## ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟ

**χρι τώρα διακρίθηκε για τους ιδιαίτερα υποτονικούς ρυθμούς στην παραγωγή έργου.**

**Ο**ι ευθύνες χρεώνονται βέβαια στην κυβέρνηση, στην οποία ανήκει η νομοθετική πρωτοβουλία. Και στον τομέα αυτό, από τις εκλογές μέχρι σήμερα, υστερεί καταφανώς, αφού τα νομοσχέδια που έχει φέρει προς ψήφιση στη Βουλή είναι λίγα, ενώ ακόμη λιγότερα είναι εκείνα που αναμένεται να ψηφιστούν το προσεχές διάστημα.

Του ΑΝΔΡΕΑ  
ΚΑΨΑΜΠΕΛΗ

Οι αρμόδιοι παράγοντες του πρωθυπουργικού επιτελείου επιμένουν από την πλευρά τους πάντως ότι επίκειται η κατάθεση «πακέτου» νομοσχεδίων από διάφορα υπουργεία, ώστε αφ' ενός να δοθεί ώθηση στο κυβερνητικό έργο και αφ' ετέρου να διασκεδαστούν οι όποιες αρνητικές εντυπώσεις στον τομέα αυτό. Το συντονισμό της σχετικής δραστηριότητας έχει αναλάβει, ειδικότερα, ο γραμματέας του υπουργικού συμβουλίου Σ. Κοσμίδης.

Κοινοβουλευτικά στελέχη του ΠΑΣΟΚ δεν συμμερίζονται από τη δική τους πλευρά την αισιοδοξία αυτή. Και κάνουν λόγο για συνολικότερες δυσλειτουργίες σε ό,τι αφορά το νομοθετικό σκέλος του κυβερνητικού έργου, οι οποίες έκαναν την εμφάνισή τους ευθύς μετά τις εκλογές και συνδέονται επίσης με άλλα προβλήματα. «Ενώ οι δύο μας νίκες, μία στις εκλογές και μία με την επικύρωση της ένταξης στην ΟΝΕ, διαμόρφωσαν τις πιο ευνοϊκές προϋποθέσεις για να βάλουμε... απανωτά γκολ, εμείς κάναμε παιχνίδι "κέντρου" επιδεικνύοντας στον τομέα αυτό αδράνεια», είναι ένα από τα χαρακτηριστικά σχόλια που διατυπώνονται. Αυτή η εικόνα, η οποία δεν συμβαδίζει με την επιλογή του κ. Σημίτη να ανοίξει όλα τα

φλέγοντα θέματα χωρίς χρονοτριβές, αποδίδεται και στις προσωπικές στρατηγικές πολλών από τους υπουργούς ή, αντίστοιχα, σε αδυναμίες άλλων. Κατά τους γνωρίζοντες λοιπόν πρόσωπα και πράγματα: Οι... παλιοί και έμπειροι προτιμούν να κάνουν οικονομία δυνάμεων και να μην εμπλέκονται σε πρόωρες τριβές, για να μπορούν να παρουσιάσουν έργο αργότερα, όταν π.χ. πλησιάζει η ώρα της κρίσεως για τον πρώτο ανασχηματισμό. Οι νέοι υπουργοί, που είναι και άπειροι σ' αυτές τις διαδικασίες, βρίσκονται ακόμα στο στάδιο προσαρμογής και αποφεύγουν να κάνουν βιαστικές κινήσεις.

Το γεγονός είναι ότι σε διάστημα τεσσάρων μηνών, που έχει μεσολαβήσει από τις εκλογές του Απριλίου, έχουν ψηφιστεί μόλις οκτώ νομοσχέδια -τα περισσότερα εξ αυτών περιείχαν λίγα άρθρα και απαιτούσαν ελάχιστες ώρες πραγματικής συζήτησης-, ενώ αυτή τη στιγμή υπάρχουν μόνο δύο σχέδια νόμου έτοιμα για να ξεκινήσει η συζήτησή τους.

### Κυβερνητική υποβάθμιση, νομοθετική προχειρότητα και «ψιλί» δράση των βουλευτών

Τα ήδη ψηφισθέντα τι περιλαμβάνουν; Μεταβολές στο καταστατικό της Τραπεζής της Ελλάδος, τροποποιήσεις στον ΓΟΚ, τις αλλαγές σε ό,τι αφορά τα οργανωτικά της Ολυμπιάδας, διορισμούς εκπαιδευτικών και τις πρώτες τροποποιήσεις στην εκπαιδευτική μεταρρύθμιση ως προς τους μετεξεταστέους, την αναβολή των εξετάσεων του ΑΣΕΠ, ρυθμίσεις στο χώρο της κεφαλαιαγοράς, άθροισμα ρυθμίσεων θεμάτων του υπουργείου Ανάπτυξης -με κυριότερο την προετοιμασία για την απελευθέρωση της ενέργειας- και, τέλος, την πρόσληψη νέων συνοριακών φυλάκων από την ΕΛΑΣ - που αρχικώς είχε κατατεθεί ως τροπολογία σε άλλο νομοσχέδιο πριν λάβει τελικά αυτόνομη μορφή. Τα δύο έτοιμα προς συζήτηση νομοσχέδια είναι το λεγόμενο «σκουίπα» του υπουργείου Εσωτερικών και του υπουργείου Μεταφορών για την απελευθέρωση των τηλεπικοινωνιών - όλων τούτων δοθέντων, είναι προφανές ότι τα νομοθετήματα για τις

τομές που έχει προαναγγείλει η κυβέρνηση θα χρειαστούν χρόνο...

Εκτός από τη μειωμένη «παραγωγικότητα», ένα δεύτερο πρόβλημα που έχει εντοπιστεί αφορά τα ίχνη προχειρότητας στην προετοιμασία και τη διαμόρφωση των νομοσχεδίων που ψηφίστηκαν μέχρι τώρα από τη Βουλή. Και το τρίτο αγκάθι συνδέεται με την υποβάθμιση της κυβερνητικής εκπροσώπησης στη Βουλή, αφού στα μισά περίπου εκ των συζητηθέντων νομοσχεδίων η υποστήριξή τους αφέθηκε στους υφυπουργούς, επί παραδείγματι στους κ. Φωτιάδη, Δρυ και Φλωρίδη. Τακτική η οποία είχε ως αποτέλεσμα ορισμένες φορές να μην υπάρχει επαρκής απόκρουση των πυρών της αντιπολίτευσης, με πιο χαρακτηριστικό ίσως παράδειγμα την περίπτωση κατά την οποία εμφανίστηκε αιφνιδιαστικά στη Βουλή ο πρόεδρος της ΝΔ Κ. Καραμανλής καταγγέλλοντας την κυβέρνηση για την πτωτική πορεία του Χρηματιστηρίου. Στα κυβερνητικά έδρανα βρισκόταν μόνο ο υφυπουργός Οικονομικών Απ. Φωτιάδης, ο οποίος δεν αντέδρασε κι έτσι το βάρος της απάντησης έπεσε στον κοινοβουλευτικό εκπρόσωπο του ΠΑΣΟΚ Γ. Μαγκριώτη.

Στα κοινοβουλευτικά παρασκήνια είναι κοινό μυστικό ότι η συζήτηση ορισμένων από τα εν λόγω νομοσχέδια επιμκύνθηκε αρκετά προκειμένου να καλυφθούν ημέρες κοινοβουλευτικού έργου οι οποίες ειδήλλως κινδύνευαν να μείνουν... κενές. Αυτός είναι και ο λόγος για τον οποίο οι (συνήθως σύντομες) θερινές διακοπές της Βουλής φέτος παρατάθηκαν επί μακρόν, φθάνοντας αισίως τις είκοσι πέντε ημέρες. Για την ακρίβεια, το δεύτερο Θερινό Τμήμα της Βουλής διέκοψε τις εργασίες του από τις 27 Ιουλίου προκειμένου να τις επαναλάβει στις 22 Αυγούστου. Το μακρύ αυτό διάστημα διακοπών είχε και μια πρόσθετη παρενέργεια: Με δεδομένο ότι κατά τους θερινούς μήνες οι βουλευτές λαμβάνουν πρόσθετη αποζημίωση 63.000 δρχ. για κάθε συνεδρίαση της Βουλής στην οποία μετέχουν, όσοι είχαν δηλώσει συμμετοχή σ' αυτό το Θερινό Τμήμα υπέσπασαν... οικονομικές απώλειες, με αποτέλεσμα να εκδηλώνονται στα παρασκήνια ουκ ολίγες «γκρινιές».

# Κόμμα και βουλευτές ζητούν μερίδιο στην εξουσία

**Ο**ι πληροφορίες ότι κοινοβουλευτικά και κομματικά στελέχη, από όλες μάλιστα τις τάσεις, μιλούν επικριτικά για το «περιβάλλον» του Μέργαρου Μαξίμου και το «στιλ» διακυβέρνησης θορύβησαν τον Κώστα Σημίτη ο οποίος αποφάσισε να συμπεριλάβει στο πρόγραμμά του συναντήσεις με τον γραμματέα του κόμματος Κώστα Σκανδαλίδη, το προεδρείο της Κοινοβουλευτικής Ομάδας και τον υπουργό Επικρατείας Μιλτιάδη Παπαϊωάννου προκειμένου να διαμορφώσει πλήρη εικόνα για τις κινήσεις και τις διεργασίες που βρίσκονται σε εξέλιξη και να καθορίσει το πλαίσιο κινήσεων που απαιτούνται ώστε να «μπουν» στο παιχνίδι οι δύο πυλώνες της πλειοψηφίας που στηρίζουν την κυβέρνηση.

Ο πρωθυπουργός θα έχει συνεργασίες για το ίδιο θέμα με τον πρόεδρο της Βουλής Απόστολο Κακλαμάνη, τον αντιπρόεδρο του Κοινοβουλίου Κώστα Γείτονα και το γενικό γραμματέα του Υπουργικού Συμβουλίου Σωκράτη Κοσμίδη, εφόσον στα γραφεία τους απευθύνονται οι περισσότεροι από τους «δυσασεστημένους». «Η Χαριλάου Τρικούπη κατάντησε φτωχός συγγενής των υπουργικών γραφείων σε μερικά από τα

οποία οι κατοχοί τους ελάχιστη σχέση είχαν, πριν γίνουν κυβερνήτες, με το ΠΑΣΟΚ». Το παράπονο που εκφράζει με αυτά τα λόγια κομματικό στέλεχος που πρόσκειται στους εκσυγχρονιστές ενισχύεται από την αίσθηση ότι «εμείς μαζεύουμε ψήφους, οι βουλευτές ψηφίζουν τα νομοσχέδια, και αυτό είναι όλο», και γίνεται οργή όταν από το Μέγαρο Μαξίμου διαρρέουν ρεπορτάζ που χαρακτηρίζουν το κόμμα «βαριδι στα πόδια του Κώστα Σημίτη». Έτερο στέλεχος της ίδιας τάσης που δραστηριοποιείται στην κινητοποίηση των ετεροδημοτών επισημαίνει ότι «κερδίσαμε με 70.000 ψήφους, εμείς μετακινήσαμε 250.000 ψηφοφόρους». «Εκείνες τις ημέρες οι... Μαξιμιλιανοί με έπερναν τηλεφώνω 100 φορές την ημέρα, τώρα ξέχασαν το νόημερο».

Μόλις ολοκληρωθεί η περίοδος των καλοκαιρινών διακοπών και η Βουλή ε-

πανελθεί στους κανονικούς ρυθμούς θα ενεργοποιηθούν και οι σχεδιασμοί τουλάχιστον δύο διαφορετικών και ανεξάρτητων μεταξύ τους πεντάδων βουλευτών, κυρίως από την επαρχία, για τη δημιουργία ομίλων και την έκδοση περιοδικών με στόχο «να ακουστεί η φωνή μας». Παράλληλα, δεκάδες βουλευτές συρρέουν στα γραφεία των παλαιών κοινοβουλευτικών στελεχών ζητώντας την παρέμβασή τους στον πρωθυπουργό ώστε «οι υπουργοί να πηγαίνουν στη Βουλή, έστω και στο καφενείο, ώστε να μη χρειάζεται να αφήνουμε τρεις και τέσσερις φορές τα τηλέφωνα μας στις γραμματείες τους προσπαθώντας να τους εντοπίσουμε».

Ο Κώστας Σημίτης, ο οποίος έχει «νιώσει στο πετσί του» τι σημαίνει να είσαι εκτός κυβέρνησης, δήλωσε σε υφυπουργό που τον επισκέφτηκε κατά τη διάρκεια των διακοπών του ότι «όλα αυτά θα αλλάξουν, μοιραία όμως η κυβέρνηση θα παραμείνει, θα συνεχίσει να βρίσκεται στην πρώτη γραμμή». Επισήμανε μάλιστα στο συνομιλητή του ότι είναι αυτός που σχεδίασε και συμφώνησε με τον Κώστα Σκανδαλίδη «την εμπλοκή» του κόμματος στις μεγάλες πολιτικές που ανοίγει η κυβέρνηση. Το δι-

λημμα όμως που ταλανίζει το εσωτερικό του κυβερνώντος κόμματος, σχετικά με τη χρησιμότητα τους μεγαλεπήβολου προγράμματος συνδιασκέψεων που έχει εξαγγελθεί, και στο οποίο παρέπεμπε η αποστροφή του πρωθυπουργού, έχει να κάνει με το «ποιος προηγείται, η κότα ή το αυγό»;». Κομματικά στελέχη και βουλευτές χαρακτηρίζουν τις συνεδριάσεις των οργάνων τους, (Κ.Ο., Κ.Ε. κ.λπ.), «απλές επικυρωτικές διαδικασίες πολιτικών που τις έχουν επεξεργαστεί αλλού (σύμβουλοι και συνεργάτες υπουργών), και πολλές από τις οποίες βρίσκονται ήδη σε εφαρμογή».

Η πραγματικότητα είναι ότι «ούτε το κόμμα συμμετέχει στη διαμόρφωση της κυβερνητικής πολιτικής ούτε οι βουλευτές στη σύνταξη και την επεξεργασία των νομοσχεδίων και αυτή την αλήθεια ο Κώστας Σημίτης θα πρέπει να την αντιμετωπίσει, αλλιώς σύντομα οι κινήσεις μας θα δουν το φως της μέρας», προαναγγέλλουν οι παλαιότεροι από τους βουλευτές (βρίσκονται στα έδρανα 10 και πλέον χρόνια) και οι οποίοι «έχουν κουραστεί να βλέπουν πώς είναι τα υπουργικά γραφεία μόνο όταν κάνουν δηλώσεις οι υπουργοί».

■ ΓΙΑΝΝΗΣ ΑΝΤΥΠΑΣ

■  
*Ποιες  
πρωτοβουλίες  
θα πάρει  
τις επόμενες  
ημέρες  
ο πρωθυπουργός*